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По информации Комитета по правовой статистике и специальным учетам 
Генеральной прокуратуры РК в 201 I году в Казахстане было зарегистрировано 
257 случаев и 592 попытки суицида.

Самыми распространенными причииами суицида эксперты называют 
эмоциональное и физическое насилие, невнимание родителей, травля со стороны 
ровесников, финансовые затруднения в семье.

Однако все же самоубийство можно назвать «неизъяснимый феномен в 
нравственном мире». Проанализировать это явление сложно. Каждое 
самоубийство индивидуально и затрагивает тысячи различных причин, как 
социальных, так и внутриличностных. Факторы, влияющие на выбор смерти 
перед жизнью, столь разнообразны, что восстановить душевное состояние 
самоубийцы просто невозможно, обычно все дело сводится к внешним причинам. 
Рассмотренные в данной работе теории отражают определенные точки зрения по 
этому вопросу, каждая по своему, но, тем не менее, решающее слово остается не 
за ними, а за человеком, который стоит на грани жизни и смерти.
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Шнарбекова М.К.
эл-Фараби атындагы К,аз¥У 

элеуметтану жэне элеуметтт жумыс 
кафедрасыныц оцытушысы 

Алдангарцызы А. 
«Элеуметтану» мамандыгыныц 2 курс cmydenmi

ОТБАСЫ ЖЭНЕ ОТБАСЫ МЭСЕЛЕЛЕР1 ЖАСТАР K03IM EH  
(СОЦИОЛОГИЯЛЬЩ ЗЕРТТЕУ НЕГ131НДЕ)

Элеуметтану курсындагы «Неке жэне отбасы» такырыбы барлык 
студенттерд1 кызьщтыратыны аньщ жэне бул зацдыльщ. Эл-Фараби атындагы 
К,азак; улттык университетшде, болашак элеуметанушылардан баска мамандык 
студенттер1 2-3 курста, ягни 19-20 жастарында элеуметтану гюнш окиды. Бул 
кезде жастар отбасын куру туралы ойлана бастайды, олардыц шпнде шамамен 5 
%-ы турмыс кургандары да бар. Сонымен катар, Kasipri когамньщ даму шартында, 
отбасы институты ете киын кезещц бастан Kemipin отыр, ел1м1зде зацды
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некелердщ саны азайып, ажырасулар саны, балалары жок немесе аз балалы 
отбасылар, некеаз туылган балалар саны кебеюде. Нарьщтык карым-катынас пен 
экономикалык киыншылык шарттарында, жастар арасында «неке жэне отбасы» 
институтына жаца кезкарас кальштасуда. Осындай кептеген отбасыльщ 
мэселелерд1, киыншылыктарды талдауда студенттер белее! mi катысып, оларды 
жаксы тусшш, ете улкен кызыгушылык танытуда. Сонымен катар элеуметтану 
пэш бойынша кеп студенттердщ езш дк жумыстарыньщ такырыптары «неке жэне 
отбасындагы мэселелерге» арналган.

Осы жагдайларды ескере келе, социологияльщ зерттеу журпзу туралы ой 
туындады. Отбасы жэне отбасындагы мэселелер туралы студенттердщ 
кызыгушылыктары, кезкдрастары жайлы жеке пшрлерш бшу мацызды болды. 2- 
3 курс студенттер! арасында элеуметтанульщ зерттеу журпзшдь Зерттеу нэтижеа 
бойынша эр турл1, кептеген кызыкты жауаптар алынды, солардьщ б1рнешеуше 
кез жупртсек.

«0м1рдеп кап дай кундылык ci3 ушш мацызды?» деген суракка анкетальщ 
сурауга катыскан респонденттердщ басым кепш Ы п, 19 % отбасыныц бакыты, 16 
% денсаульщ, 16 % жогары жалакысы бар жумыс жэне 15 % мансап деп жауап 
берген. Ягни ец б1ршппден отбасы бакытты болса, баска да кундыльщтардыц 
отбасында мацызды екенш 1-суреттен керуге болады.

Влйрдеп ь;андап кундылык; сп  у ш 'н мацычды?

■ Отбасыныц бакыты
■ Денсаулык; 

в Ки»ы»;ты ж^мыс

■ Жотарыжапгжцсы бар 

в Бшш 

Н Мансап 

и Тьпмш -*vii|) 

вКодокетеру 
u 6’iiHc деген ьык; cchim 
ш Достык, к,арым-к;а1ынае

i -сурет. «имирдеп кандаи кундылык сп ушш мацызды?» сурагыиа 
■* респонденттердщ жауаптарын талдау

«С1здщ шкгрпшше, отбасын курудыц басты ce6e6i кандай?» деген суракка 
респонденттердщ к е п ш т п , 24 % материалдык жэне тургын уй жагынан 
камтамасыз етшу, 20 % урпак жалгастыру, 18 % ею жастыц мшездершщ сэйкес 
келу1 жэне 18 % сешм, сыйластык, тусйпепк деп жауап берген. Сонымен катар, 
11 % ата-анага тэуелд! болмау, 4 % жалгыздыктан арылу, 3 % отбасын куру жэне 
бала сую эр адамныц парызы деп керсеткендерш нактырак 2-суреттен байкауга 
болады.
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2-сурет. «Спдщ шюрщпше, отбасын курудыц басты ce6e6i кандай?» 
сурагына респонденттердщ жауаптарын талдау

«Ерте ме, кеш пе ap6ip адам отбасын К¥руы керек дегенмен келюеаз бе?» 
сурагына респонденттердщ басым кепш Ы п, 97 % иэ деп жэне тек 3 % гана жок; 
деп жауап берген. Ягни будан байкайтынымыз, омфде отау К¥ру, бала тэрбиелеу, 
урпак жалгастыру op6ip адам ушш мшдетп парыз болып саналады.

3-сурет. «Ерте ме, кеш пе 3p6ip адам отбасын К¥РУЫ ти с̂ дегенмен келкесп  
бе?» сурагына респонденттердщ жауаптарын талдау

4-суреттен анкетальщ сурауга уатыскан респонденттердщ 56% азаматтьщ 
некеге карсы екендерш, 31 % колдайтындарын жэне 12 % 6api6ip екешн керуге 
болады, ягни копш ш п азаматтьщ некеге карсы.
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4. Л 'ш м атты к  н ек еге  к а л а й  к ар ай сы ч ?

■ Каргымын

■ 1\олдаймын

■ K^pioip

I\L)|>CbII\n>III 1\ОЛД11 ймын E»pi6i|)

4-сурет. Азаматтык некеге Спдщ кезкарасыцыз кандай? е^рагына 
респонлепггер.иц жауаптарын талдау.

«Отбасы» деген тусшжке эрюмнщ кезкарасы эр турлг Анкетальщ сурауга 
катыскан респонденттердщ 49 % кезкарастары бойынша отбасы тусшш нщ ец 
бастысы-улкен жауапкершипкпен балаларды тэрбиелеу. Ce6e6i, некеге турганнан 
кейш бала сую жзне оган жаксы тзрбие 6epin, еарш-жетюзу, урпак жалгастыру 
отбасындагы ата-ананыц басты мшдеттершщ 6ipi. Сонымен 6ipre «отбасы» 
TyciHiriHe 29 % респондент ap6ip отбасы мушесшщ жеке тулга болып 
кальгптасуын жзне езшдж жетшуш колдау, 24 % отбасы кундылыктарын сактап, 
урпактарга жаксы улп eTin калдыру деп жауап берген. _______

5. Отблсы деген xycinibCTiH ciuiH ке»к»р^сыньпгл csui 
келет1н б ip н^скпсын тандань»?
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Анкетальщ сурауга катыскан респонденттер отбасыныц бакыты yniiH, 20% 
ерльзайыптылардыц баскалар ушш жеке кызыгушылыктарын курбан ете 
алуларына дайындыгы, 18% ерльзайыптылардыц некедеп жеке 
Кызыгушыльщтарын сактау, 18% ерльзайыптылардыц 6ip-6ipi ушш жаралып, 
ойларыныц 6ip жакты болуы, 17% ерльзайыптылардьщ б1р-б1рлершщ решштерш 
кепйру жзне кемшшктерше TyciHicTiK таныту, 15% ерльзайыптылардьщ 6ip- 
6ipiHe деген ыстьщ ceiiMi жзне 12 % отбасында материалдьщ табыстардыц
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ж еткш кп болуы дел жауап бсргсн. Яши, отбасыньщ бакытты, 6epiK болуы 
ткелей ерл1-зайыптыларга байланысты.

Кесте 1
«Отбасыньщ бакыты уннн не мацызды?» сурагына респонденттердщ

жауаптарын талдау.

Жауап нусклары Процент

Ерльзайыптылардыц б!р-б1рлершщ решштерш Keniipyi жэне 
кемшшктерше туеш ю тк таныту

16,7

Ерльзайыптылардыц некедеп жеке кызыгушыльщтарын 
сактау

18,3

Ерльзайыптылардьщ баскалар уппн жеке кызыгушыльщтарын 
Курбан ете алуларына дайындыгы

20,0

Ерльзайыптылардыц 6ip-6ipiHe деген ыстьщ сез1м1 15,0
Epjii-зайыптылардыц 6ip-6ipi уппн жаралып, ойларыньщ 6ip 
жакты болуы

18,3

Отбасында материалдьщ табыстардьщ жеткипкп болуы 11,7

«Кандай жолмен курылган неке 6epiK болады деп ойлайсыз?» деген суракка 
респонденттердщ кешшлпт, ягни 56 % махаббатпен болган неке деп керсеткен. 
К,алган респонденттердщ 15 % есеппен жэне махаббатпен болган неке 6ipiH-6ipi 
тольщтырады, 12 % достыкка непзделген неке, 9 % есеппен болган неке жэне 9 % 
ьщгайына карай курылган неке берк  болады деп жауап берген. Алайда, 
респонденттердщ жауабы бойынша, непзшен махаббатпен курылган неке берк 
3pi бакытты болады.

7. Ь^индий жилмен KVpbLit;1 м неке бер|к болиды лен 
о Ги й н с ы )?
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61]>-61|>1н

толыктырлзы

6-сурет. «Кандай жолмен курылган неке берпс болады деп ойлайсыз?» 
сурагына респонденттердщ жауаптарын талдау.

«Отбасылык ем1рдщ кемпшпкп жактары кандай деп ойлайсыз?» деген 
аиксгалмк суракка респонденттердщ берген жауаптары: 33 % отбасы-ерль 
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зайыптылардьщ бостандыгыныц мацызды жэне м'шдетп шектеу1, 22 % отбасын 
материалдьщ тургыдан камтамасыз ету ymiH ете кеп енбек ету керек, 17 % 
жануяльщ eMip кэслби тургыдан есуге кедерп жасайды, 13 % отбасылык ем1рде 
турмыстын мэш ете зор, 10 % отбасылык егшрде б1ркелюлж басым, 5 % 
отбасылык ем ip ш еказ жауапкершшк™ тал ап етедк

Кесте 2
«Отбасылык ем1рдщ кемннлжт1 жактары кандай деп ойлайсыз?» сурагына

респонденттердщ жауаптарын белу.

Жауап нускалары Процент %

Отбасы-ерльзайыптылардыц бостандыгынын мацызды жэне 
мш детп шектеу1

33,3

Жануяльщ eMip кэаби  тургыдан есуге кедерп жасайды 16,7
Отбасылык ем1рде турмыстын мэш ете зор 13,3
Отбасылык ем1рде б1ркелкшк басым 10,0
Отбасын материалдьщ тургыдан камтамасыз ету уппн ете кеп 
ецбек ету керек

21,7

Отбасылык eMip ш еказ жауапкершшкт1 талап етед1 5,0
Барлыгы 100,0

Анкетальщ сурауга катыскан респонденттердщ 30%-ы ажырасудыц басты 
себептерше ерльзайыптылардыц б!реущщ азгындалуын, ортак 
кызыгушыльщтардыц, тусшютжтщ болмауы - 26%, мшездершщ сэйкес келмеу! - 
20%, ерльзайыптылардыц б1реушщ 1нпмд1кке салынып, ecipTKire эуес болуы - 
12% жэне экономикалык киыншыльщтарды - 12 %-ы жаткызган.

9. А ж ы расудагы  ен басты  сылтау не деп  ойлайсы з?
я  Ерльзайы птьиарды н; 

oipeyiHLR азгы ндалуы

■  М ш еадер ш щ  сэЯкес кел м еу!

ч  Ортаь; ь^'илушыльщтардын;. 
хуашсптщ болмауы

■  Ерлх-эайыптылардыц  
6 ip e \iH in  ш пмздкке сапынып, 
ecipTKire эуес олуы

и Эконоипкальщ
ВДЫНШЫЛЕВДПр

7-сурет. «О здщ  шюрщпше ажырасудыц басты себептерЬ свдшгына 
респондентгердщ жауаптарын белу.

«Ерльзайыптылардыц кайсысы oi6aci.ni материалдьщ жагынан камтамасыз 
ету керек деп ойлайсыз?» деген суракка респоидепттсрдщ 55 % еркек те, эйел де
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отбасын материалдьщ жагынан камтамасьп cry керек десе, 45 % тек еркектер деп 
жауап берген. Bip кызьиы, 8-суреттеи карасак, тек эйелдер деп eniKiM жауап 
бермеген. Ягни, отбасыньщ ен басты асыраушысы, материалдьщ жагынан 
камтамасыз eTynii ол -  еркек, ал сол табысты уксататын -  эйел.

60 
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20 

Ю  
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■ Р яд1

8-сурет. «ЕрлЬзайыптылардьщ кайсысы отбасын материалдык жагынан 
Камтамасыз ету керек деп ойлайсыз?» сурагына респонденттердщ

жауаптарын болу.
Анкетальщ сурауга катыскан респонденттер ем1рлж жарын: 24 %

сулулыгына, 15 % акылдылыгына, 15 % укыптылыгына, 14 % жаксылыгына, 13 % 
жумыс (ок;у) орнына, 8 % ецбеккорлыгына, 4 % ашьщ MiHe3iHe жэне 2 % 
алгырлыгына байланысты тацдайды екен.

ж а г д я п л а  рта

■  Ак,ыл

■  О р т у л ы к ;  

и  Байлык,

■ Алгырльщ  

•и V к ц п т ы л ы ь ;  

■* Ж а к с ы л ы к ,  

ы Ашык, М1нез

Ж р ш с  орны 

-J Рц 'екк .ор

9-сурет. «0м1рлж жарды тацдауда 6ipiHuie кезекте неге мэн берер едпщ?» 
сурагына респонденттердщ жауаптарын белу.

Kaiipri отбасы вз1мен - ез1 кайнап жаткан элем. Ал ол болса -  кептеген 
жаксыльщтар, кателжтердщ KeMici. Byriiui кун! отбасы элеуметтж институт 
ретшде, элеуметтж мэдени езгерютер iinin;ic мацызды орын алып отыр. Когам 
отбасыньщ карапайым турде кебекм мси жаца ypnai i.ni олеуметтещцру кызметш 
орындауы кезш деп муктаждыгын, муддслпш 6ijiyi кажет. Элеуметтж институт 
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ретшде тек отбасы гана когамды ецбек pccypci арымсн, олеумсттж рдттт 
орындаушылармен камтамасыч с ic;ii. 0 1 басы когимш.щ 6ip институты 
болгандьщтан эркашан уч;нксп кочгалыст болиды. ( 'ондыктим Пул мацызды 
салалардыц 6ipi болыи жопе олеуметпк жумыаыц бпеш  обьскiiiicpiiiin 6ipi 
болып табылады. Отбасы oMipi рухаии жоме мптерииндык ур;истермен 
аньщталады. Отбасы аркылы адамдардыц уриикшры жил iucmii ошриды. Отбасы, 
оныц курылымы мен кызмеп пкелей когампыц кты п аетры н а голыгымен 
тэуелдь Отбасы -  ол алгапщы жэне непчп когамдык орта, опымен адамзат 
байланысады жэне ол моральдык бага жуйесш, тор и и пормасын калып гастырады, 
сонымен катар, коршаган орта жэне O M ip  жолында кездесепн кубылыстыц 
мацызы туралы б тм д 1  жетюзедь Зерттеу нэгижелер1 Kopcerin огыргандай, 
жастар арасында отбасы кундылыгы мацыздылыгын жогалткан жок жэне 
патриахалдьщ кезкарастар сакталган. Жастар Ke6ine заци бекг11лген жэне 
суй1спенш1л1к пен махаббатка нехтзделген отбасы 6epiK жэне бакытты болады деп 
ойлайды. Осындай кезкарастардьщ болуы куантарлык жагдай.
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УСЫНОВЛЕНИЕ: КАЗАХСТАН И МИРОВОЙ ОПЫТ

В Послании Президента Назарбаева Н.А. народу Казахстана 
"Казахстанский путь -  2050: Единая цель, единые интересы, единое будущее" 
отмечено "следует дать новые импульсы развитию все казахстанской культуры. 
Следует разработать долгосрочную Концепцию культурной политики. В ней надо 
обозначить меры, направленные на формирование конкурентоспособной 
культурной ментальности казахстанцев, развитие современных культурных 
кластеров. Надо усилить внимание нашим гражданам с ограниченными 
возможностями. Для них Казахстан должен стать безбарьерной зоной. 
Позаботиться об этих людях, которых немало, -  наш долг перед собой и 
обществом" [1]. В этом аспекте, развивая идею Президента в области социальной 
политики, можно отметить и важную для общества проблему, связанную с 
формированием казахстанской культуры усыновления.

Основным нормативным правовым актом, регулирующим вопросы 
усыновления в Казахстане, является Закон «О браке и семье»[2], который 
обеспечивает защиту прав и интересов семьи, определяя ее развитие 
приоритетным направлением государственной социальной политики. За 2012 год 
в 204 учреждениях для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения, по 
данным Министерства образования и науки РК проживают и воспитываются 
18198 детей, из которых 2105 детей- в домах ребенка системы здравоохранения , в 
19 детских домах системы социальной защиты населения- 1294 ребенка, в 159 
организациях системы образования -14799.

11а сегодняшний день в детских домах живут и воспитываются 80% детей - 
социальных сирот (дети при живых родителях), но только 25,5% подлежат 
усыновлению, поскольку у остальных детей есть родители, которые временно не 
могут выполнять свои родительские обязанности (находятся в тюрьмах и др.). 
Основными причинами увеличения детей-сирот при живых родителях является
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